

Odločanje o kandidatih

V tem in prihodnjem tednu (do 3. marca) se bodo v vseh krajevnih skupnostih v občini, tako kot po vsej Sloveniji, zvrstili **zbiri volilcev** za določanje kandidatov za delegate v zborih družbenopolitičnih skupnosti ter za predsednika in člane predsedstva SR Slovenije. Po dolgem obdobju se torej v politični praksi spet vračamo k tej obliki demokratičnega delovanja državljanov v volilnih postopkih.

Zbore volilcev bo za vsako krajevno skupnost v občini sklical predsednik skupščine ali sveta KS. Občani bodo o dnevu, uri in prostorih, kjer bo zbor volilcev, obveščeni na krajevno običajen način, torej s plakati in drugimi oblikami obvestil. Vsi zainteresirani se lahko za čas in kraj zbora volilcev zanimajo tudi na sedežu svoje krajevne skupnosti, za vsa občina pa bo imela podatke o sklicanih zbora volilcev tudi občinska volilna komisija (tel. 329-041, int. 214).

Ker imajo zbiri volilcev vrsto pomembnih nalog, bomo le-te podrobneje pojasnili s prepričanjem, da bodo ta pojasnila prispevala k uspešnemu delu zborov, in tudi z vabilom h kar največji udeležbi, kajti odločitve zborov volilcev bodo dokončne in jih ne bodo mogle spreminjati nobene »kadrovske kuhinje«, kakor se je lahko dogajalo v prejšnjih časih, ko temeljne kandidacijske konference praktično niso odločale skoraj o ničemer.

● Kdo lahko sodeluje na zboru volilcev

Zbor volilcev, kot določa zakon, tvorijo vsi občani, ki imajo volilno pravico in stalno prebivališče na območju, za katero je sklican zbor volilcev, torej v ustrezni krajevni skupnosti. Zbor volilcev se lahko opravi, če je navzočih najmanj 20 volilcev iz krajevne skupnosti. Tako zakon določa spodnjo mejo za sklepčnost, praktično pa je za odločanje spodnja meja 30 navzočih volilcev, kajti najmanj toliko glasov je potrebno za določitev kandidata iz krajevne skupnosti za zbor KS občinske skupščine.

Zbora volilcev se seveda lahko udeležijo tudi predstavniki predlaganih kandidatov ali kandidati sami, vendar le-ti (če nimajo stalnega prebivališča v KS) ne smejo glasovati.

● Kako se odloča

Zakon določa tajno glasovanje o predlaganih kandidatih. Ker so spiski predlaganih kandidatov, o katerih bo treba odločati, izredno obsežni (najmanj 53 kandidatov oziroma kandidatnih list), zakon dopušča tudi javno glasovanje, če takšnemu načinu nihče od navzočih, ki lahko glasuje, ne nasprotuje.

● Dodatno predlaganje kandidatov

Februarske dopolnitve volilnega zakona omogočajo dodatno predlaganje kandidatov za vse delegatske dolžnosti tudi na samih zbora volilcev, vendar pod pogoji, ki jih določa zakon. To pomeni, da mora predlagatelj – še preden se glasuje – predložiti delovnemu predsedstvu zbora volilcev svoj predlog z vsemi zahtevanimi podatki o kandidatu, prav tako pa tudi soglasje kandidata, da soglašajo s kandidatu.

● Potek zbora volilcev

Po uvodnih formalnostih (izvolitev delovnega predsedstva, zapisnikarja in dveh overiteljev) bo predsedujoči prebral vse osnovne podatke za posamezne predlagane kandidate za isto funkcijo (kakor so objavljeni tudi v tej številki Zbora občanov), nakar bodo volilci – po morebitnih dodatnih veljavnih predlogih – o tem razpravljali in glasovali.

● Koliko glasov ima volilec

Vsak volilec lahko podpre več predlaganih kandidatov, ne samo toliko, kolikor se jih bo volilo. Praktično to pomeni, da ima udeležene zboru volilcev za vsakega predlaganega kandidata poseben glas, ki ga odda ali pa ne.

Spiske vseh predlaganih kandidatov za skupščinske delegate na vseh ravneh in za predsednika in člane predsedstva SRS, katerih kandidature bodo določali zbiri volilcev v krajevnih skupnostih, objavljamo na straneh 3, 4 in 5.

torej lahko glasuje npr. za vseh 21 predlaganih kandidatov, čeprav se jih bo volilo samo pet.

● Predsednik predsedstva SRS

Za odločanje na zbora volilcev (v vsej Sloveniji) je za funkcijo predsednika predsedstva SR Slovenije kot kandidat predlagan samo dr. Jože Pučnik. Splošno znano je, da je za to dolžnost predlagan tudi Milan Kučan, za kandidature pa se poteguje (s pridobivanjem podpisov) še Ivan Kramberger, vendar o teh kandidaturah zbiri volilcev ne bodo odločali, ker nista bili vloženi pri predsedniku republiške volilne komisije za ta namen. Po zakonu namreč lahko politične organizacije, ki imajo same ali skupaj z drugimi najmanj 5000 članov (kar dokažejo s kopijami pristopnih izjav), same (brez sodelovanja zborov volilcev) določijo kandidata, prav tako pa kandidat postane vsak, ki ima pridobljeno podporo občanov z najmanj 5000 overjenimi podpisi. Torej bosta Kučan in (?) Kramberger prišla na volitve predsednika predsedstva SRS (in morda še kdo) po opisani poti, dr. Pučnik pa je edini, ki bo moral dobiti najmanj 5000 glasov podpore na vseh zbora volilcev v Sloveniji.

● Člani predsedstva SRS

Za odločanje na zbora volilcev je predlaganih pet kandidatov za člane predsedstva SRS, za vse druge, o katerih je javnost že obveščena, pa velja enako pojasnilo kot za druge kandidate za predsednika predsedstva SRS. Razlika v primerjavi s funkcijo predsednika je le ta, da je za člane predsedstva (volili se bodo štirje) zahteva podpora pol manjša, torej 2500 glasov.

● Zbor občin republiške skupščine

Zbiri volilcev bodo določali kandidate za občinskega in mestnega (ljublanskega) delegata v tem zboru.

Za volitve dveh občinskih delegatov je občina razdeljena na dve volilni enoti in v skladu s tem sta sestavljena tudi spiska kandidatov posebej za 27. in posebej za 28. volilno enoto. Pregled KS, ki so razporejeni v posamezno volilno enoto, je objavljen skupaj s spiski kandidatov.

Volilci se bodo opredeljevali do tistih predlaganih, ki kandidirajo v volilni enoti, v kateri je njihova KS. Za kandidata bo določen (in uvrščen na glasovnico) vsak, ki bo na vseh zbora volilcev v volilni enoti dobil najmanj 100 glasov.

Za volitve mestnega delegata bežigradska občina skupaj z drugimi štirimi ljubljanskimi občinami sestavlja posebno volilno enoto. Tudi v tem primeru kandidati potrebujejo najmanj 100 glasov podpore, vendar na vseh zbora volilcev v vseh petih ljubljanskih občinah.

● Družbenopolitični zbor republiške skupščine

Za odločanje na zbora volilcev so predložene tri samostojne liste ter lista posamičnih kandidatov. Volilci bodo glasovali o vsaki samostojni listi posebej in tu na njeno sestavo ne bodo mogli vplivati, le pri listi posamičnih kandidatov bodo glasovali o vsakem posameznem predlaganem kandidatu posebej.

Za določitev liste in tudi za določitev posamičnih kandidatov velja, da morajo v vsej volilni enoti (vanjo sodita poleg bežigradske občine še občini Ljubljana Center in Šiška) zbrati najmanj 200 glasov podpore.

Odgovor na vprašanje, kje so v tem primeru napovedane liste političnih organizacij, lahko preberete na 5. strani.

● Zbor občin mestne skupščine

Ker je občina v celoti ena volilna enota, bodo o 21 predlaganih kandidatih odločali na zbora volilcev v vseh KS. Za uvrstitev na glasovnico kandidat potrebuje podporo najmanj 30 volilcev v vsej občini, med vsemi, ki bodo določeni za kandidate, pa bo izvoljenih pet.

● Družbenopolitični zbor mestne skupščine

Za odločanje na zbora volilcev je predložena ena sama kandidatura. Kandidatka bo vpisana na glasovnico za volitve delegatov v mestni družbenopolitični zbor, če bo na zbora volilcev v vseh petih ljubljanskih občinah dobila najmanj 50 glasov.

● Zbor krajevnih skupnosti občinske skupščine

Za ta zbor bodo odločitve zborov volilcev dokončne, saj se bodo upoštevali samo glasovi z zbora volilcev v posamezni krajevni skupnosti.

Vsaka krajevna skupnost je samostojna volilna enota in v njej zbor volilcev določa kandidate za delegate svoje KS v zboru. Vsak izmed predlaganih bo določen za kandidata, če ga bo na zboru podprlo najmanj 30 volilcev, med določenimi pa bomo – tako kot v vseh drugih primerih – opravili dokončno izbiro na aprilskih volitvah.

● Družbenopolitični zbor občinske skupščine

Podobno kot za mestni DPZ bomo v dveh volilnih enotah (v tretji in četrti) imeli opraviti s po eno posamično kandidaturom. Tako kot za mestno raven tudi tu velja, da je potrebnih najmanj 50 glasov podpore, vendar na manjšem območju, samo na zbora volilcev v volilni enoti. Seznam krajevnih skupnosti v posamezni volilni enoti objavljamo skupaj s kandidaturama.

● Objava izidov glasovanja

Izide glasovanj bo ugotavljajo delovno predsedstvo zbora volilcev ali pa posebej izvoljena volilna komisija, vse izide (tudi v primeru tajnega glasovanja) pa bo treba objaviti že na samem zboru volilcev.

● Kaj pomeni število glasov

V vseh pojasnilih smo navajali spodnje meje podpore, torej najmanjše število glasov, ki jih mora dobiti predlagani kandidat, da bo uvrščen na glasovnico. Vendar je skupno število zbranih glasov podpore izredno pomembno, saj je od tega odvisno, na katero mesto na glasovnici bo uvrščen posamezni kandidat. Velja načelo »več glasov – višje mesto«. Kandidati bodo torej vpisani na glasovnice po številu glasov, ki so jih dobili na zbora volilcev, in nič več po abecednem redu. Seveda bodo (po enakih merilih) na glasovnice vpisani tudi tisti kandidati, ki bodo zbrali potrebno število podpisov, in kandidati oziroma liste kandidatov, ki jih bodo samostojno določile politične organizacije.



Ljubljana, 20. februarja 1990
Leto XXX, številka 2/361

ZBOR OBČANOV

GLASILO SZDL LJUBLJANA-BEŽIGRAD

PROGRAM LJUBLJANSKIH SOCIALISTOV

Ljubljana – moje mesto

»Prenovljena Socialistična zveza – zveza socialistov, samostojna politična organizacija, želi s svojim delovanjem združevati ljudi za spreminjanje oziroma izboljšanje življenjskih pogojev. V vseh oblikah in na vseh ravneh našega organiziranja se želimo odzivati predvsem na povsem praktična in življenjska vprašanja ljudi.« Ta je eden izmed uvodnih poudarkov volilnega programa ljubljanskih socialistov, ki ga je na tiskovni konferenci prejšnji četrtek predstavil predsednik ljubljanske mestne konference Socialistične zveze Slovenije Jože Osterman s sodelavci.

Program, ki ga v celoti objavljamo na 6. strani, je skupni volilni program vseh organizacij Socialistične zveze v Ljubljani, tako

mestne kot občinskih in krajevnih. Na občinskih in krajevnih ravneh bodo ta program še dopolnili s svojimi posebnimi nalogami. Za Bežigradom so nekatere krajevne organizacije SZS že pripravile svoje programe in bodo z njimi seznanile krajanje, konec meseca pa bo tudi občinska konferenca SZS sprejela občinske programske naloge v okviru republiškega in mestnega programa.

Volilni program ljubljanskih socialistov, kakor so zapisali, ne obljublja »gradov v oblakih«. Po besedah Jožeta Ostermana je program realen in ga bo mogoče uresničiti, zato volilec obljublja, da jim bodo povrnili zaupanje v njihove kandidate na volitvah.

A. Š.

Prva zasebna prodajalna čipov

Bežigrad, Ljubljana in Slovenija so minuli teden dobili prvo zasebno trgovino elektronskih sklopov. V Linhartovem podhodu pod Plavo laguno na Titovi 64 Tomaž Vasle, dipl. ing. elektronike, nudi radioamaterjem ter zasebnim in družbenim servisom razne elektronske komponente – tranzistorje, motorje za kasetnike, potenciometre, upore, diode, čipe... večinoma iz uvoza.

Ce se vam pokvari radio, televizor ali računalnik – ne skrbite! Trgovina I. C. (kratica iz angleščine za integralno vezje) vam nudi rezervne dele, lahko pa poskusite tudi sami kaj popraviti po principu Sam svoj mojster.

Tomaž Vasle je deset let svojih izkušenj na področju elektronike strnil v to trgovino in ni vrag, da ne bi uspel. V naši občini je naletel na veliko razumevanja v pripravah na otvoritev svoje I. C. trgovine v nekdanjih prostorih birografike Bori.

»Z elektrono se najhitreje pride v Evropo. Takšne trgovine zelo pogrešamo,« je dejal Branko Drobnak, predsednik izvršnega sveta bežigradske občine, ko je po otvoritvi obiskal to središče čipov.

IVAN ŠUČUR